
Erste Wünsche und Ideen zur Sanierung des Bismarckplatzes geäußert 
 
Das Forum lebendiger Westen hat zur Umgestaltung des Bismarckplatzes mit Unterstützung 
der Stadt Stuttgart und der Bürgerstiftung Stuttgart eine Umfrage durchgeführt. Ziel war es, 
herauszufinden, wie Anwohnerinnen und Anwohner, Anlieger und interessierte Bürger den 
Platz in Zukunft nutzen möchten. Vom 28. September bis 7. Oktober wurde die Umfrage in 
Papierform durch das Eltern-Kind-Zentrum verteilt sowie hier auf „Stuttgart – meine Stadt“ 
online zur Verfügung gestellt. 172 Personen haben an der Umfrage teilgenommen und ihre 
Wünsche geäußert. Die meisten Teilnehmer (63 %) wohnen im Stuttgarter Westen und nicht 
weiter als 200 m vom Bismarckplatz entfernt. Zusammenfassend können folgende Aussagen 
über die gewünschten Nutzungen am Bismarckplatz getroffen werden: 
 
Für die Mehrheit der Befragten (56 %), soll der Bismarckplatz vor allem eine Mischung aus 
Veranstaltungs- und Erholungsort werden. 
 
74 % der Befragten wollen den Bismarckplatz nutzen, um dort zukünftig draußen zu 
verweilen, spazieren zu gehen oder zu spielen. Weiterhin wollen 67 % den Markt besuchen 
oder den Markt beschicken und 62 % möchten auf dem Bismarckplatz essen und trinken. 
 
Bei der Frage nach der Ausstattung des Bismarckplatzes haben sich 62 % der Befragten 
Cafés und Restaurants mit (variablem) Außensitzbereich gewünscht. Dies deckt sich mit 
dem Wunsch nach Essen und Trinken am Bismarckplatz. Neben der Gastronomie sind den 
Befragten aber auch der Baumbestand (60 %) sowie ein Wasserspiel/Brunnen (55 %) 
wichtig. 
 
Spielflächen am Bismarckplatz sind insbesondere für Familien mit Kindern und Jugendlichen 
ein wichtiges Thema. Dennoch hat sich die größte Gruppe mit 27 % für eine Spielfläche 
hauptsächlich in der Elisabethenanlage ausgesprochen. 23 % möchten eine Spielfläche auf 
dem Bismarckplatz und in der Elisabethenanlage. 
 
Basierend auf den kleinen urbanen Gartenflächen am Bismarckplatz, die mit Hilfe der 
Schülerinnen und Schüler der Schwabschule bereits angelegt wurden, sollen weitere 
Flächen für das urbane Gärtnern entstehen. 33 % der Befragten wünschen sich eine 
Gartenanlage für Blumen, Kräuter, Obst und Gemüse, die von Bürgerinnen und Bürgern 
angelegt werden, auf dem Bismarckplatz sowie in der Elisabethenanlage.  
 
Eine grafische Darstellung der Ergebnisse finden Sie in der Bildergalerie und als ausführliche 
PDF-Version unter dem Reiter „Links & Downloads“. Ab dem 29. Oktober findet hier auf 
“Stuttgart – meine Stadt“ eine weitere Umfrage zum Thema Verkehr auf dem Bismarckplatz 
statt, an der sich alle Stuttgarterinnen und Stuttgarter bis zum 10. November beteiligen 
können. Auch deren Ergebnisse  sowie die Dokumentation der Veranstaltung finden Sie 
dann hier unter dem Reiter „Ergebnisse“. 

  



 
1. Wie wollen Sie den Bismarckplatz in Zukunft nutzen? 
(Mehrfachantworten möglich) ? 

 
 

2. Auf dem Bismarckplatz soll es geben... (Mehrfachantworten 
möglich) 
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Sonstiges:  

Veranstaltungen besuchen 

über den Platz gehen oder fahren/öffentliche 
Verkehrsmittel nutzen 

Markt besuchen/Markt beschicken 

draußen verweilen/spazieren gehen/spielen 

Essen/Trinken 
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Sonstiges 

Bäume 

Beete zum selbst bepflanzen (Urbanes Gärtnern) 

Vom Gärtner bepflanzte Beete  

Wiese/Rasenfläche 

Wasserspiel/Brunnen 

(mobile) Bühne 

freie Flächen für Veranstaltungen  

freie Flächen zum Roller/Skateboard fahren 

feste Stühle/Bänke 

bewegliche Stühle/Bänke 

Kiosk 

Cafés/Restaurants mit (variablem) Außensitzbereich 



Sonstige Antworten 
 

 Platz soll so grün wie möglich bleiben 

 Platz an der Kirche, ruhiger Ort  

 Verkehrssicherheit für Kinder 

 Bewegungsteil 

 Chillplätze 

 Karaokebühne 

 Hundeauslaufbereich  

 Weniger Verkehr 

 Abgetrennte Radwegtangentialen entlang Vogelsangstraße und Schwabstraße um 
Konflikte mit Fußgängern/Kinder zu vermeiden 

 
3. Was ist Ihnen für den neuen Bismarckplatz für die Nutzung 
besonders wichtig? 
 

 Der Verkehr sollte reduziert werden oder zumindest verlangsamt werden. Ein Shared 
Space könnte ich mir gut vorstellen 

 Dass der Platz mehr Ruhe ausstrahlt als im Moment. Der Bismarckplatz ist eine der 
wenigen Frei-Flächen im Westen, die noch nicht völlig versiegelt/und/oder mit 
Stadtmobiliar vollgestellt wurde. Grün und Ruhe sind ein kostbares seltenes Gut und 
sollten erhalten und geschaffen werden.  

 Der Platz sollte nicht übermöbliert sein, sondern großzügig bleiben.  

 Dass nicht mehr der Verkehr den Platz beherrscht.  

 Kinderfreundliche und kindergerechte Nutzungsmöglichkeiten für alle Altersstufen 
(Krabbelkind- Jugendlicher)  

 Grünflächen, öffentlichen Platz zum Verweilen  

 Eine engere Verknüpfung mit der Elisabethenanlage  

 Weitestmögliche Verbannung des individuellen Autoverkehrs  

 Für mich wäre die Wiederherstellung des geradeaus durchgängigen Bürgersteiges 
entlang der Schwabstraße beim Sanitätshaus das Wichtigste, statt den Umweg um 
die Rattenzuchtrabatte (Grünbeet) machen zu müssen. Warum ich hier teilnehme? 
Weil ich 30 Jahre lang im unteren Teil der Vogelsangstraße gewohnt habe. Und jetzt 
noch regelmäßig den Bismarckplatz überquere.  

 allgemein zugänglicher attraktiver Platz für viele unterschiedliche Nutzungen  

 Gemütliches Ambiente das zum Verweilen einlädt. Ein schönes Café oder 
Restaurant. Wochenmarkt!  

 Kein oder wenig Verkehr, am liebsten nur Busse  

 Aufhebung der Trennung durch die Schwabstraße, Stärkere Nutzung des unteren 
Bereichs (um die Toilettenanlage) - Aufhebung der verwilderten und verwinkelten 
Ecken, Verkehrsberuhigung (insbesondere der Schwabstraße), offenere Gestaltung 
des Platzes als bisher, Zebrastreifen statt Fußgängerampeln, Gastronomie  

 Er sollte multifunktional sein, offener, parkende Autos sollten nicht auf dem 
Bismarckplatz stehen, auch nicht in den Randbereichen.  

 Markt, bessere Verkehrsführung, bessere Querung, Außengastronomie  

 Besonders wichtig ist mir, dass auf dem Platz Menschen Vorrang haben und nicht 
der mobilisierte Verkehr. Für mich stehen dort das Entspannen und Regenerieren im 
Vordergrund und nicht Events oder Party. 

 Familienfreundliche Gestaltung 

 Öffentliche Gestaltung und private Veranstaltungen 

 Verkehrsberuhigt (4 Stimmen) 

 Wasserspiele, weniger Verkehr 

 Kinderfreundlich und Kindersicher (2 Stimmen) 



 Nicht zu viel, weniger ist mehr 

 Entspannte Atmosphäre 

 Freier Raum zur flexiblen Nutzung 

 Eher Ruhe, keine lauten Veranstaltungen 

 Dass sich die Kinder frei bewegen können 

 Ein Platzcharakter 

 Treffpunkt (4 Stimmen) 

 Offene, freundliche Fläche und Rasen 

 Tempobegrenzung, Priorität für Fußgänger 

 Nichtraucherbereich 

 Möglichkeiten für Skateboardfahrer 

 Freunde treffen 

 Ruhe 

 Grüne Anlagen mit vielen Pflanzen 

 Idylle 

 Kiosk 

 Begegnen mit und ohne Gastronomie 

 Willkommenscharakter 

 Kreativität 

 Freiflächen zum Verweilen 

 Mobile Bühne 

 Einheitliche Struktur 

 Sonnig 

 Wegfall der Parkplätze und mehr Raum 

 Markt erhalten 

 Urbaner, ruhiger Platz ohne Großveranstaltung 

 Ich möchte mich wohlfühlen 

 Ein Platz für alle mit/ohne Kinder 

 Lebensqualität (kein toter Raum) 

 Öffentliche Toiletten 

 Verkehrsberuhigung (2 Stimmen) 

 Sitzgelegenheiten, Flaniermöglichkeiten 

 Cafés (2 Stimmen) 

 Markt 

 Veranstaltungen 

 Platz zum Bewegen 

 Geschützter Raum 

 Sauberkeit (3 Stimmen) 

 familiärer, einladender Platz 

 Spielplatz für Kinder mit Grünflächen zum Spielen 
  



 

4. Ich will dass...  
 
 

 
 

5. Spielen will ich/will ich mit meinen Kindern in Zukunft am 
liebsten... 
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6. Wo soll es Flächen für Urbanes Gärtnern 
(Blumen/Kräuter/Obst/Gemüse von Bürger/-innen angebaut und 
gepflegt) geben? 

 
7. Demografische Angaben 
Alter: 
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8. Wohnort oder Arbeitsort/Ausbildungsort/Schulort: 
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Stuttgart-West, max. 200m vom 
Bismarckplatz oder 
Elisabethenanlage entfernt 

Stuttgart West, weiter als 200m 
vom Bismarckplatz oder 
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anderer Stadtteil von Stuttgart 

andere Stadt/anderes Land 


